

Секция «Социология»

Молодежь села: проблемы построения жизненных траекторий

Перетолчин Виталий Владимирович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: peretolchin@inbox.ru

Экономическая и социально-структурная модификация общества, изменения в системе общественных ценностей, развитие институтов гражданского общества привели к изменению условий формирования жизнеустройства молодежи.

Российское село в условиях трансформации переживает не лучшие времена. Наблюдается отставание в инженерном обустройстве и технологической оснащенности, ослабление материально-технической и кадровой базы, обнищание широких масс населения, безработица, снижение доступности образования и качественной медицинской помощи, депопуляция сельских жителей, ухудшение отношений между людьми, доминирование чувства неуверенности в своем будущем и будущем своих детей. Негативные социально-демографические процессы приводят к обесцениванию установки на расширенное воспроизводство семьи, авторитета детности; к распаду ценностей, присущих традиционной крестьянской культуре российской деревни. В связи с этим большинство молодых людей предпочитают жизнь в городе, так как в сельской местности довольно трудно реализовать намеченные планы и жизненные стратегии. Сельской молодёжи становится всё труднее реализовать себя в традиционных сферах жизни: продолжить образование, получить профессию, найти работу.

Современное российское село трудно переживает процесс приспособления к новым рыночным отношениям. Грубые просчеты в реформировании сельской экономики страны, привели к крайне негативным последствиям. Печально, но факт: за долгие годы «реформ» не только ничего не сделано для развития отрасли, но и не удалось сохранить значительную часть созданного ранее. Ощущение запущенности, бесхозяйственности — главные приметы российского села 21-го века. По данным Госкомстата России, в период между переписями, населения 1989-2002 гг. обезлюдело около 17 тыс. сельских населенных пунктов. Это обусловило утрату социально-экономического контроля за многими исторически освоенными территориями, сокращение экономического потенциала сельских территорий за счет выбытия из сельскохозяйственного оборота около 40 млн. га земель, их одичание и потерю для нужд общества

Особенно тревожит то, что большинство селян потеряло надежду на перемены к лучшему. Как следствие безысходности, наряду с материальной базой, разрушается формировавшаяся веками система человеческих ценностей: такие нравственные понятия, как честь, совесть, ответственность подменяются на захлестнувшую сегодня село пьянство, проституция, наркомания, преступность. Масштабы этих явлений настолько велики, что уверенно можно констатировать: в России активно идет процесс деградации сельского населения.

Несмотря на то, что в современных условиях, открылись новые возможности для экономической активности, для сельской молодёжи становится всё труднее реализовать себя в традиционных сферах жизни: продолжить образование, получить профессию,

найти работу. Продолжающаяся социальная стратификация семей на бедных и богатых, низкий уровень качества жизни на селе резко сократили стартовые возможности сельской молодёжи в осуществлении жизненных планов, сделали для многих из них недоступными социальные блага, в том числе бесплатного профессионального образования.

Стоит отметить и особую роль в формировании жизненных стратегий сельской молодёжи средств массовой информации. Очень многие жизненные и социальные ценности, которые в советские годы имели нравственное измерение, стали переводиться на денежный эквивалент, моральные нормы заменяться материальными оценками, уважение к человеческим качествам вытесняться преклонением перед объёмом кошелька, а преданность идеалам – преданностью богатству и силе денег. Переориентация СМИ, и особенно ТВ, на пропаганду "больших ожиданий "красивой жизни" и ее новых стандартов затронула не только взрослое население российского общества, но и неустойчивое молодежное сознание, а в особенности сознание сельской молодёжи. Деньги стали мерой не только экономической, но и нравственной свободы.

Сегодня процессы, происходящие в российском селе предопределили необходимость формирования в качестве доминирующей жизненной стратегии ее жителей стратегию выживания. Для того чтобы создать необходимые социально-экономические условия перехода от жизненной стратегии выживания к стратегиям жизнеобеспечения, жизнестроительства и жизнотворчества, село нуждается, прежде всего, в создании хорошо оплачиваемых рабочих мест, материальной поддержке молодых семей, в системе профессиональной подготовки/переподготовки кадров и др. Ответственность за решение этих проблем молодые люди возлагают, в основном, на государство. А государство в свою очередь предпринимает очень слабые попытки преодоления социальной отсталости села. В основном оно предпочитает перекладывать ответственность за преобразования в сельской местности на органы местного самоуправления, а те в свою очередь не отличаются честностью и справедливостью поступков. Так и уходят государственные средства, выделяемые на повышение уровня жизни сельских жителей.

Литература

1. Абульханова-Славская К.А. Стратегии жизни. – М.: Мысль, 2001.
2. Силласте Г. Молодежь. Село. Безопасность // Безопасность Евразии – 2003. - №4. -4-15с.
3. Васильева, О.С., Демченко, Е.А. Изучение основных характеристик жизненной стратегии человека // Вопросы психологии. – Март-апрель 2001.